Séminaire « Histoire, Philosophie et Sociologie de l’Écologie » (HPSE)

Réflexions sur l’écologie, ses pratiques, ses outils, ses théories et ses liens avec la société 

Ce séminaire est organisé par Silvia De Cesare (doctorante au MNHN, UMR BOREA, équipe 6), Clémentine Renneville (doctorante équipe EERI du dpt DCFE, équipe 2 de l’UMR BOREA) et Henri de Parseval (ATER au dpt DCFE) et se tient une fois par mois environ.

L’écologie est aujourd’hui une discipline scientifique très diversifiée et les travaux des écologues se lient toujours plus à des problématiques environnementales qui concernent, à travers les échelles spatiales et temporelles, la biosphère dans son ensemble.  Dans ce contexte, ce séminaire s’adresse en premier lieu aux chercheurs en écologie et se propose comme un moment de réflexivité sur leur discipline, ses pratiques, ses outils, ses théories et ses liens avec la société. 

L’ensemble des thèmes abordés va ainsi de l’histoire de l’écologie à des considérations épistémologiques et philosophiques sur la discipline, en passant par l’articulation entre travail scientifique et formulation des politiques environnementales. Étant donné la diversité des questions abordées, le séminaire a pour second objectif d’être un moment d’échanges sur ces sujets, entre chercheurs de différentes disciplines comme entre chercheurs et acteurs non-académiques ; il est donc ouvert à toutes et tous.

